
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของ
โรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถามของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหา และขอ้เสนอแนะของนกัเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลความพึงพอใจของนกัเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาด
บริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตาม ภูมิล าเนา เพศ และ
ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา (ทวปี) 
 

ภูมิล าเนา (ทวปี) จ านวน ร้อยละ 
ยโุรป 130 38.0 
อเมริกา 103 30.1 
เอเชีย 79 23.1 
อ่ืนๆ 30 8.8 

รวม 342 100 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 

จากตารางท่ี 4.1 เก็บตามสัดส่วนท่ีก าหนด ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยูใ่น
ทวปียโุรปร้อยละ 38.0 รองลงมาคือ ทวปีอเมริกา ร้อยละ 30.1 และ ทวปีเอเชีย ร้อยละ 23.1 
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ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 133 38.9 

หญิง 209 61.1 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 61.1 และเป็น

เพศชาย ร้อยละ 38.9 
 

ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ  จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 21 ปี 9 2.7 

21 – 30 ปี 48 14.0 

31 – 40 ปี 169 49.4 

41 – 50 ปี 100 29.2 

50 ปีข้ึนไป 16 4.7 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31 – 40 ปี ร้อยละ 49.4

รองลงมาคือ 41 – 50 ปี ร้อยละ 29.2 และอาย ุ21 – 30 ปี ร้อยละ 14.0 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 203 59.4 

สมรส 108 31.6 

อ่ืนๆ 31 9.0 

รวม 342 100 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (12 ราย), หยา่ (10 ราย) ไม่ระบุ (9 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 59.4
รองลงมาคือ สถานภาพสมรส ร้อยละ 31.6 และสถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 9.0 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 

การศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 17 5.0 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 38 11.2 

ประกาศนียบตัรวชิาชีพ / อนุปริญญา 102 29.8 

ปริญญาตรี 125 36.5 

สูงกวา่ปริญญาตรี 60 17.5 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาสูงสุดท่ีระดบัปริญญาตรี

ร้อยละ 36.5 รองลงมาคือ ประกาศนียบตัรวิชาชีพ / อนุปริญญา ร้อยละ 29.8 และระดบัสูงกว่า
ปริญญาตรี ร้อยละ 17.5 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 29 8.5 

ขา้ราชการ 16 4.7 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 13 3.8 

พนกังานบริษทัเอกชน 81 23.7 

ธุรกิจส่วนตวั 123 36.0 

พอ่บา้น/แม่บา้น 72 21.0 

อ่ืนๆ 8 2.3 

รวม 342 100 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ วา่งงาน (3 ราย) เกษียณอาย ุ(2 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 
36.0 รองลงมาคือ เป็นพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 23.7 และเป็นพอ่บา้น/แม่บา้น 21.0 
 
ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1,000 USD 34 9.9 

1,000-5,000 USD 131 38.3 

5,001- 10,000 USD 103 30.2 

10,001- 15,000 USD 51 14.9 

15,000 USD ข้ึนไป 23 6.7 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 1,000 -

5,000 USD ร้อยละ 38.3รองลงมาคือ 5,001- 10,000 USD ร้อยละ 30.2 และ 10,001- 15,000 USD 
ร้อยละ 14.9 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์การเรียน
นวดไทย 

 

ท่านเคยมาเรียนนวดไทยมาก่อนหรือไม่ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เคยเรียน 83 24.3 
เคยเรียนท่ีโรงเรียนอ่ืนท่ีไม่ใช่โรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 140 40.9 
เคยเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 119 34.8 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคเคยเรียนท่ีโรงเรียนอ่ืนท่ีไม่ใช่

โรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ ร้อยละ 40.9 รองลงมาคือ เคยเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณ ร้อยละ 34.8 และ ไม่เคยเรียน ร้อยละ 24.3 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามหลกัสูตรท่ีเคยเรียนท่ี 
โรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทย 
 

หลกัสูตรทีเ่คยเรียนที ่โรงเรียนไอทเีอม็ นวดไทย จ านวน ร้อยละ 
LEVEL I: Foundation of Thai Massage 71 59.7 
LEVEL II: Intermediate Thai Massage 61 51.3 
LEVEL III: Advanced Sen – Energy Lines 54 45.4 
LEVEL IV: Advanced Therapeutic 35 29.4 
LEVEL V: Teacher Training 26 21.8 
Thai Foot Reflexology Massage 9 7.6 
Thai Herbal Hot Compress 15 12.6 
Facial and Body Treatments 4 3.4 
Aroma Herbal Oil Massage 11 9.2 
อ่ืนๆ 18 15.1 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 119 ราย ท่ีเคยเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Thai Table Massage (10 ราย) และ Thai Chair Massage (8 ราย)  
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 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีเคยเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวด
ไทยโบราณ เรียนหลกัสูตร LEVEL I: Foundation of Thai Massage ร้อยละ 59.7 รองลงมาคือ 
LEVEL II: Intermediate Thai Massage ร้อยละ 51.3 และ LEVEL III: Advanced Sen – Energy 
Lines ร้อยละ 45.4 

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามหลกัสูตรในปัจจุบนัท่ี
เลือกเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 
 

หลกัสูตรในปัจจุบันทีเ่ลอืกเรียนที่โรงเรียนไอทีเอม็ นวด
ไทยโบราณ 

จ านวน ร้อยละ 

LEVEL I: Foundation of Thai Massage 240 70.2 

LEVEL II: Intermediate Thai Massage 215 62.9 

LEVEL III: Advanced Sen – Energy Lines 115 33.6 

LEVEL IV: Advanced Therapeutic 97 28.4 

LEVEL V: Teacher Training 92 26.9 

Thai Foot Reflexology Massage 43 12.6 

Thai Herbal Hot Compress 15 4.4 

Facial and Body Treatments 49 14.3 

Aroma Herbal Oil Massage 46 13.5 

อ่ืนๆ 18 5.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Thai Table Massage (12 ราย) และ Thai Chair Massage (6 ราย)  

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ หลกัสูตรในปัจจุบนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกเรียนท่ี

โรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ คือ หลกัสูตร LEVEL I: Foundation of Thai Massage ร้อยละ 
70.2 รองลงมาคือ LEVEL II: Intermediate Thai Massage ร้อยละ 62.9 และ LEVEL III: Advanced 
Sen – Energy Lines ร้อยละ 33.6 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเขา้เรียนท่ี
โรงเรียน ไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 
 

ช่วงเวลาทีเ่ข้าเรียนที่โรงเรียน ไอทเีอม็ นวดไทยโบราณ จ านวน ร้อยละ 

กุมภาพนัธ์ – พฤษภาคม 60 17.5 

มิถุนายน – กนัยายน 113 33.1 

ตุลาคม – มกราคม 169 49.4 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ ช่วงเวลาท่ีเขา้เรียนท่ีโรงเรียน ไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตุลาคม – มกราคม ร้อยละ 49.4 รองลงมา คือ มิถุนายน – กนัยายน ร้อย
ละ 33.1 และ กุมภาพนัธ์ – พฤษภาคม ร้อยละ 17.5 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้ในการ
ตดัสินใจเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 

 

ระยะเวลาทีใ่ช้ในการตัดสินใจเรียนทีโ่รงเรียนไอทเีอม็ นวด
ไทยโบราณ  

จ านวน ร้อยละ 

ทนัที 1 0.3 

นอ้ยกวา่ 1 สัปดาห์ 113 33.0 

1-2 สัปดาห์ 158 46.2 

มากกวา่ 2 สัปดาห์ 70 20.5 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ ระยะเวลาท่ีใชใ้นการตดัสินใจเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย

โบราณ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 1-2 สัปดาห์ ร้อยละ 46.2 รองลงมาคือ น้อยกว่า 1 
สัปดาห์ ร้อยละ 33.0 และมากกวา่ 2 สัปดาห์ ร้อยละ 20.5 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียใน
การเรียนต่อหลกัสูตร 

 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ในการเรียนต่อหลกัสูตร  จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 150 USD 28 8.2 
150 - 250 USD 102 29.8 
251- 350 USD 96 28.1 
351- 450 USD 51 14.9 
มากกวา่ 450 USD 65 19.0 

รวม 342 100 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียในการเรียนต่อหลักสูตร ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 150 - 250 USD ร้อยละ 29.8 รองลงมาคือ 251- 350 USD ร้อยละ 28.1
และ มากกวา่ 450 USD ร้อยละ 19.0 

 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อ
การตดัสินใจเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอม็นวดไทยโบราณ 
 
บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการตัดสินใจเรียนทีโ่รงเรียนไอทเีอม็นวดไทยโบราณ  จ านวน ร้อยละ 
เพื่อน 194 56.7 
ญาติพี่นอ้ง 105 30.7 
ผูเ้ช่ียวชาญดา้นสุขภาพ เช่น แพทยเ์ฉพาะทาง 21 6.1 
พนกังานผูใ้หบ้ริการนวดตามสถานนวดไทยต่างๆท่ีเคยไปใชบ้ริการ 72 21.1 
ผูท่ี้เคยผา่นการอบรมจากโรงเรียนสอนนวดไทยไอทีเอม็ 197 57.6 
ผูท่ี้เคยผา่นการอบรมจากโรงเรียนสอนนวดไทยอ่ืนๆ 40 11.7 
อ่ืนๆ  9 2.6 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ คู่ครอง/แฟน (6 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
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 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอ็มนวดไทย
โบราณ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ผูท่ี้เคยผา่นการอบรมจากโรงเรียนสอนนวดไทยไอที
เอม็ ร้อยละ 57.6 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 56.7 และ ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 30.7 
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกเรียนท่ี
โรงเรียนไอทีเอม็นวดไทยโบราณ 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกเรียนทีโ่รงเรียนไอทเีอม็นวดไทยโบราณ จ านวน ร้อยละ 

มีหลกัสูตรใหเ้ลือกท่ีหลากหลาย สามารถตอบสนองผูเ้รียนได ้ 200 58.5 

มีช่ือเสียงทั้งในไทยและต่างประเทศ 140 40.9 

มีการออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียนจบหลกัสูตร 168 49.1 

โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ 243 71.1 

มีการเรียนการสอนท่ีเป็นมาตรฐานและเขา้ใจง่าย 72 21.1 

มีวทิยากร/ผูส้อนท่ีมีคุณภาพ 198 57.9 

มีอตัราค่าเล่าเรียนท่ีเหมาะสม 56 16.4 

มีการจดัช่วงเวลา และระยะเวลาการเรียนท่ีเหมาะสม 102 29.8 

มีการใหบ้ริการท่ีดี และบริการหลากหลายนอกเหนือจากการสอน 113 33.0 

มีสถานท่ีตั้งท่ีมีการคมนาคมสะดวก 87 25.4 

เวบ็ไซตเ์ขา้ใจง่าย มีขอ้มูลเพียงพอต่อการตดัสินใจ 176 51.5 

อ่ืนๆ 16 4.7 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โรงเรียนมีประสบการณ์ยาวนาน (6 ราย) พนกังานบริการดีตอบค าถามผา่น
อีเมลไ์ดอ้ยา่งรวดเร็ว (4 ราย) โรงเรียนใกลแ้หล่งชุมชน ท่ีพกั (2 ราย) และไม่ระบุ (4 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ สาเหตุท่ีเลือกเรียนท่ีโรงเรียนไอทีเอ็มนวดไทยโบราณ ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ โรงเ รียนมีความน่าเ ช่ือถือ หรือได้รับการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ ร้อยละ 71.1 รองลงมาคือ มีหลักสูตรให้เลือกท่ีหลากหลาย สามารถ
ตอบสนองผูเ้รียนได ้ร้อยละ 58.5 และ มีวทิยากร/ผูส้อนท่ีมีคุณภาพ ร้อยละ 57.9 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการทราบขอ้มูลของ
โรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 
 

วธีิการทราบข้อมูลของโรงเรียนไอทเีอม็ นวดไทยโบราณ  จ านวน ร้อยละ 

จากการแนะน าตวัเองของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ 99 28.9 

จากเพื่อนชาวไทย 42 12.3 

จากครอบครัว / เพื่อนชาวต่างชาติ 174 50.9 

จากหนงัสือน าเท่ียว / หนงัสือพิมพ ์/ นิตยาสารอ่ืนๆ 122 35.7 

จากอินเตอร์เน็ต 271 79.2 

จากบริษทัทวัร์ / ไกด ์ 86 25.1 

จากการแนะน าของผูใ้หบ้ริการท่ีพกั 16 4.7 

จากการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย / เจา้หนา้ท่ีของรัฐ 8 2.3 

จากแผน่พบั/ใบปลิว 68 19.9 

จากป้ายโฆษณา 104 30.4 

รู้ดว้ยตนเอง 58 17.0 

อ่ืนๆ 8 2.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เดินทางผา่นมา (5 ราย) ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลของโรงเรียนไอทีเอ็ม 

นวดไทยโบราณ จากอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 79.2 รองลงมาคือ จากครอบครัว / เพื่อนชาวต่างชาติ ร้อย
ละ 50.9 และ จากหนงัสือน าเท่ียว / หนงัสือพิมพ ์/ นิตยสารอ่ืนๆ ร้อยละ 35.7 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลความพึงพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของ
โรงเรียนไอทเีอม็ นวดไทยโบราณ จังหวดัเชียงใหม่  
 
ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
1.1 ความหลากหลายของ

หลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน 
(เช่น การนวดไทย
โบราณ  การนวดเทา้ 
การนวดน ้ ามนัหอม
ระเหย เป็นตน้) 

265 39 29 9 0 4.64 1 
(77.49) (11.40) (8.48) (2.63) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.2 จ านวนครูผูส้อนมี
ความเพียงพอต่อการ
เรียนแต่ละคร้ัง 

255 43 25 11 8 4.54 3 
(74.56) (12.57) (7.31) (3.22) (2.34) (มากท่ีสุด) 

1.3 จ านวนนกัเรียนมีความ
เหมาะสมต่อหอ้งเรียน 

71 163 41 40 27 3.62 5 
(20.76) (47.66) (11.99) (11.70) (7.89) (มาก) 

1.4 จ านวนชัว่โมงเรียนแต่
ละหลกัสูตรมีความ
เหมาะสม 

77 150 48 37 30 3.61 6 
(22.51) (43.86) (14.04) (10.82) (8.77) (มาก) 

1.5 เน้ือหาของหนงัสือ
เรียนมีคุณภาพ มีความ
เหมาะสม เขา้ใจง่าย มี
ภาพประกอบชดัเจน 

126 187 29 0 0 4.28 4 
(36.84) (54.68) (8.48) (0.00) (0.00) (มาก) 

1.6 ท่าท่ีใชใ้นการสอนมี
ความเหมาะสม 

256 56 15 8 7 4.60 2 
(74.85) (16.37) (4.39) (2.34) (2.05) (มากท่ีสุด) 

 

 



 33 
 

ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
1.7 ความมีช่ือเสียงของ

โรงเรียนทั้งในไทยและ
ต่างประเทศของ
โรงเรียน 

77 146 49 38 32 3.58 7 
(22.51) (42.69) (14.33) (11.11) (9.36) (มาก) 

1.8 มีการออกใบ
ประกาศนียบตัรเม่ือ
เรียนจบหลกัสูตร 

45 44 173 49 31 3.07 9 
(13.16) (12.87) (50.58) (14.33) (9.06) (ปานกลาง) 

1.9 อุปกรณ์ประกอบการ
สอนมีความเหมาะสม 
และเพียงพอ เช่น เกา้อ้ี
เรียน กระดานสอน 
หุ่นจ าลองโครงกระดูก 
เป็นตน้ 

12 36 174 92 28 2.74 12 
(3.51) (10.53) (50.88) (26.90) (8.19) (ปานกลาง) 

1.10 ความสะอาดและความ
ปลอดภยัของเคร่ืองใช้
ต่างๆ เช่น ผา้ขนหนู 
เส้ือผา้ ผา้ปูเตียง น ้ ามนั
หอมระเหย เป็นตน้ 

59 163 55 33 32 3.54 8 
(17.25) (47.66) (16.08) (9.65) (9.36) (มาก) 

1.11 หลกัสูตรมีความเป็น
เอกลกัษณ์ไม่ซ ้ ากบั
โรงเรียนอ่ืนๆ 

18 31 194 58 41 2.79 10 
(5.26) (9.06) (56.73) (16.96) (11.99) (ปานกลาง) 

1.12 ขนาดท่ีเหมาะสมของ
เตียงนวด 

21 27 176 92 26 2.78 11 
(6.14) (7.89) (51.46) (26.90) (7.60) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 

  
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ อยูใ่น
ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.65)  
 โดยความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือความ
หลากหลายของหลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ ามนัหอม
ระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.64) ท่าท่ีใช้ในการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.60) และจ านวน
ครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 

 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ เน้ือหาของ
หนงัสือเรียนมีคุณภาพ มีความเหมาะสม เขา้ใจง่าย มีภาพประกอบชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.28) จ านวน
นกัเรียนมีความเหมาะสมต่อห้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.62) จ  านวนชัว่โมงเรียนแต่ละหลกัสูตรมีความ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.61) ความมีช่ือเสียงของโรงเรียนทั้งในไทยและต่างประเทศของโรงเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) และความสะอาดและความปลอดภยัของเคร่ืองใชต่้างๆ เช่น ผา้ขนหนู เส้ือผา้ ผา้ปู
เตียง น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการ
ออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียนจบหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.07) หลกัสูตรมีความเป็นเอกลกัษณ์ไม่ซ ้ า
กับโรงเรียนอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 2.79) ขนาดท่ีเหมาะสมของเตียงนวด (ค่าเฉล่ีย 2.78) และอุปกรณ์
ประกอบการสอนมีความเหมาะสม และเพียงพอ เช่น เก้าอ้ีเรียน กระดานสอน หุ่นจ าลองโครง
กระดูก เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 ค่าเล่าเรียนของแต่ละ
หลกัสูตร มีความ
เหมาะสม 

8 39 166 90 39 2.67 5 

(2.34) (11.40) (48.54) (26.32) (11.40) (ปานกลาง) 

2.2 มีการแสดงราคาของแต่
ละหลกัสูตรไดอ้ยา่ง
ชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์
แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ 
เป็นตน้ 

65 168 46 33 30 3.60 2 

(19.01) (49.12) (13.45) (9.65) (8.77) (มาก) 

2.3 สามารถต่อรองราคาได ้ 35 58 167 50 32 3.04 4 

(10.23) (16.96) (48.83) (14.62) (9.36) (ปานกลาง) 

2.4 ช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น บตัร
เครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์
เป็นตน้ 

70 166 36 34 36 3.58 3 

(20.47) (48.54) (10.53) (9.94) (10.53) (มาก) 

2.5 ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงิน
ท่ีจ่าย 

55 174 58 36 19 3.61 1 

(16.08) (50.88) (16.96) (10.53) (5.56) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.30 

  
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา อยู่ใน
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) 

 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบั
เงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.61) มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผ่น
พบั หรือ โบรชัวร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) และช าระเงินได้หลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผ่าน
เวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ได้แก่ สามารถ
ต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 3.04) และค่าเล่าเรียนของแต่ละหลกัสูตร มีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.67) 
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ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 
 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.1 ท าเลท่ีตั้งเดินทาง

สะดวก 
75 171 43 32 21 3.72 2 

(21.93) (50.00) (12.57) (9.36) (6.14) (มาก) 
3.2 สถานท่ีแบ่งเป็น

หมวดหมู่ในการ
ใหบ้ริการ เช่น  
หอ้งเรียนแต่ละ
หลกัสูตร บริเวณท่ี
พกัผอ่นของนกัเรียน 
เป็นตน้ 

58 159 64 32 29 3.54 4 
(16.96) (46.49) (18.71) (9.36) (8.48) (มาก) 

3.3 สามารถติดต่อโรงเรียน
ไดส้ะดวก เช่น ทาง
โทรศพัท ์ทางอีเมล ์เป็น
ตน้ 

69 160 54 29 30 3.61 3 
(20.18) (46.78) (15.79) (8.48) (8.77) (มาก) 

3.4 สถานท่ีมีทางเขา้ ออก 
สะดวกและปลอดภยั 

71 155 41 34 41 3.53 5 
(20.76) (45.32) (11.99) (9.94) (11.99) (มาก) 

3.5 สถานท่ีจอดรถสะดวก 
และเพียงพอ 

18 25 170 93 36 2.70 7 
(5.26) (7.31) (49.71) (27.19) (10.53) (ปานกลาง) 

3.6 เวลาเปิด-ปิดของ
โรงเรียนสะดวกต่อการ
ใหบ้ริการ (8.00 น. - 
18.00 น.) 

39 43 162 62 36 2.96 6 
(11.40) (12.57) (47.37) (18.13) (10.53) (ปานกลาง) 

3.7 เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมี
การแสดงรายละเอียด
ไดอ้ยา่งชดัเจน 

115 189 38 0 0 4.23 1 
(33.63) (55.26) (11.11) (0.00) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.47 

  
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ี อยูใ่น
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือเวบ็ไซตข์องโรงเรียน
มีการแสดงรายละเอียดได้อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
สามารถติดต่อโรงเรียนได้สะดวก เช่น ทางโทรศพัท์ ทางอีเมล์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.61) สถานท่ี
แบ่งเป็นหมวดหมู่ในการให้บริการ เช่น ห้องเรียนแต่ละหลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผ่อนของนกัเรียน 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.54) และสถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวกและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เวลาเปิด-
ปิดของโรงเรียนสะดวกต่อการให้บริการ (8.00 น. - 18.00 น.) (ค่าเฉล่ีย 2.96) และสถานท่ีจอดรถ
สะดวก และเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 2.70) 
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ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

4.1 การโฆษณาผา่นทางส่ือ
ต่างๆ เช่น ใบปลิว วทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์แผน่
ประกาศ เป็นตน้ 

19 33 174 81 35 2.77 7 

(5.56) (9.65) (50.88) (23.68) (10.23) (ปานกลาง) 

4.2 การท าการ
ประชาสมัพนัธ์ เช่น 
โครงการนวดไทย
โบราณสญัจร โครงการ
แบ่งปันรัก โครงการ
ร่วมปลูกจิตส านึกเพ่ือ
อนุรักษท์รัพยากรและ
ส่ิงแวดลอ้ม  เป็นตน้ 

27 57 161 55 42 2.92 5 

(7.89) (16.67) (47.08) (16.08) (12.28) (ปานกลาง) 

4.3 การแจกของท่ีระลึกใน 
เทศกาลส าคญั เช่น 
เทศกาลปีใหม่ ออกบูต๊
ตามงานต่างๆ เป็นตน้ 

11 30 219 47 35 2.81 6 

(3.22) (8.77) (64.04) (13.74) (10.23) (ปานกลาง) 

4.4 การใหสิ้ทธิพิเศษแก่
นกัเรียนเก่า เช่น การลด
ค่าเรียนบางส่วน เป็น
ตน้ 

78 153 41 41 29 3.61 2 

(22.81) (44.74) (11.99) (11.99) (8.48) (มาก) 

4.5 แจกแผน่พบัรายละเอียด
ของการบริการประเภท
ต่างๆอยา่งชดัเจน 

38 63 187 34 20 3.19 4 

(11.11) (18.42) (54.68) (9.94) (5.85) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

4.6 แผน่พบัการบริการวาง
ในต าแหน่งท่ีสามารถ
หยบิไดส้ะดวก 

17 33 169 93 30 2.75 8 

(4.97) (9.65) (49.42) (27.19) (8.77) (ปานกลาง) 

4.7 การมีเอกสาร วารสาร 
แผน่พบั หรือหนงัสือท่ี
ใหค้วามรู้ ขอ้มูล 
ข่าวสารเก่ียวกบัการ
นวดเพื่อสุขภาพให้
ลูกคา้ 

63 161 47 37 34 3.53 3 

(18.42) (47.08) (13.74) (10.82) (9.94) (มาก) 

4.8 มีการใหส่้วนลดในกรณี
เรียนหลายหลกัสูตร 

64 194 45 29 10 3.80 1 

(18.71) (56.73) (13.16) (8.48) (2.92) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.17 

  
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ มีการ
ใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.80) การให้สิทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลด
ค่าเรียนบางส่วน เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 3.61) และการมีเอกสาร วารสาร แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้
ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ แจกแผน่พบัรายละเอียดของการบริการประเภทต่างๆอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.19) การท าการ
ประชาสัมพนัธ์ เช่น โครงการนวดไทยโบราณสัญจร โครงการแบ่งปันรัก โครงการร่วมปลูก
จิตส านึกเพื่ออนุรักษ์ทรัพยากรและส่ิงแวดล้อม  เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.92) การแจกของท่ีระลึกใน 
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เทศกาลส าคญั เช่น เทศกาลปีใหม่ ออกบู๊ตตามงานต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.81) การโฆษณาผ่าน
ทางส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว วทิย ุหนงัสือพิมพ ์แผน่ประกาศ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.77) และแผน่พบัการ
บริการวางในต าแหน่งท่ีสามารถหยบิไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.75) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.21 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นบุคลากร 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
5.1 ครูผูส้อนมีความรู้ความ

ช านาญ 
247 53 31 11 0 4.57 2 

(72.22) (15.50) (9.06) (3.22) (0.00) (มากท่ีสุด) 
5.2 ครูผูส้อนมีทกัษะในการ

ส่ือสารท่ีเขา้ใจไดง่้าย 
72 141 62 25 42 3.51 7 

(21.05) (41.23) (18.13) (7.31) (12.28) (มาก) 
5.3 ครูผูส้อนยิม้แยม้แจ่มใส 

เป็นกนัเอง 
38 45 168 57 34 2.99 9 

(11.11) (13.16) (49.12) (16.67) (9.94) (ปานกลาง) 
5.4 ครูผูส้อนสามารถให้

ขอ้มูลท่ีตอ้งการได้
รวดเร็ว และถูกตอ้ง 

130 177 35 0 0 4.28 4 
(38.01) (51.75) (10.23) (0.00) (0.00) (มาก) 

5.5 ครูผูส้อนมีความ
กระตือรือร้นในการ
สอน 

79 152 43 35 33 3.61 6 
(23.10) (44.44) (12.57) (10.23) (9.65) (มาก) 

5.6 ครูผูส้อนในโรงเรียน
ดูแลเอาใจใส่นกัเรียน 

40 45 178 45 34 3.04 8 
(11.70) (13.16) (52.05) (13.16) (9.94) (ปานกลาง) 

5.7 ครูผูส้อนมีมาตรฐาน 
หรือมีใบ
ประกาศนียบตัรรับรอง 

254 58 12 12 6 4.58 1 
(74.27) (16.96) (3.51) (3.51) (1.75) (มากท่ีสุด) 

5.8 การบริการของบุคลากร 
ใหร้ายละเอียดขอ้มูล
ดา้นหลกัสูตรการเรียน
ถูกตอ้งและรวดเร็ว 

244 49 27 11 11 4.47 3 
(71.35) (14.33) (7.89) (3.22) (3.22) (มาก) 

5.9 บุคลากรใหบ้ริการมี
มนุษยสมัพนัธ์ เอาใจใส่ 
และช่วยเหลือนกัเรียน 

92 143 49 33 25 3.71 5 
(26.90) (41.81) (14.33) (9.65) (7.31) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 

  
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากร อยูใ่น
ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ครูผูส้อนมี
มาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ การบริการของ
บุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูลดา้นหลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.47) ครูผูส้อน
สามารถให้ข้อมูลท่ีต้องการได้รวดเร็ว และถูกต้อง (ค่าเฉล่ีย 4.28) บุคลากรให้บริการมีมนุษย
สัมพนัธ์ เอาใจใส่ และช่วยเหลือนกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.71) ครูผูส้อนมีความกระตือรือร้นในการสอน 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) และครูผูส้อนมีทกัษะในการส่ือสารท่ีเขา้ใจไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ 
ครูผูส้อนในโรงเรียนดูแลเอาใจใส่นกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.04) และครูผูส้อนยิม้แยม้แจ่มใส เป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 2.99) 
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ตารางที ่4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.1 มาตรฐานในการเรียน
การสอน ใหต้รงกบั
แบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้

248 50 26 11 7 4.52 1 

(72.51) (14.62) (7.60) (3.22) (2.05) (มากท่ีสุด) 

6.2 เง่ือนไข ระเบียบ และ
ขั้นตอนในการสมคัร
เรียนมีความยดืหยุน่ 

243 49 31 11 8 4.49 3 

(71.05) (14.33) (9.06) (3.22) (2.34) (มาก) 

6.3 เอกสารท่ีใช้
ประกอบการเรียน มี
ความเหมาะสม  ไดแ้ก่ 
รูปถ่าย ใบเสร็จการ
จ่ายเงิน เป็นตน้ 

121 192 29 0 0 4.27 4 

(35.38) (56.14) (8.48) (0.00) (0.00) (มาก) 

6.4 ก่อนเขา้เรียนนกัเรียน
ตอ้งออกก าลงักายและ
สวดมนตร่์วมกนั 

16 34 169 83 40 2.72 9 

(4.68) (9.94) (49.42) (24.27) (11.70) (ปานกลาง) 

6.5 หลงัเลิกเรียนนกัเรียน
ตอ้งสวดมนตร่์วมกนั 

22 30 164 88 38 2.74 8 

(6.43) (8.77) (47.95) (25.73) (11.11) (ปานกลาง) 

6.6 โรงเรียนมีการส่งอีเมล์
เตือนนกัเรียน เม่ือถึง
ก าหนดเวลาเรียนหรือ
เปิดหลกัสูตร 

58 180 57 35 12 3.69 5 

(16.96) (52.63) (16.67) (10.23) (3.51) (มาก) 

6.7 มีการสอบวดัผลการ
เรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ 

249 52 22 7 12 4.52 2 

(72.81) (15.20) (6.43) (2.05) (3.51) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที ่4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.8 มีการจดัรูปแบบการ
สอนเสริมใหก้บั
นกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจ
เน้ือหาท่ีเรียน 

20 23 180 76 43 2.71 10 

(5.85) (6.73) (52.63) (22.22) (12.57) (ปานกลาง) 

6.9 หลงัจากจบหลกัสูตร
จดัใหมี้พิธีการมอบ
วฒิุบตัร 

49 51 184 42 16 3.22 6 

(14.33) (14.91) (53.80) (12.28) (4.68) (ปานกลาง) 

6.10 มีการโทรศพัทติ์ดตาม
ผลหลงัใหบ้ริการ 

38 47 166 48 43 2.97 7 

(11.11) (13.74) (48.54) (14.04) (12.57) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 

  
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

 โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ 
มาตรฐานในการเรียนการสอน ใหต้รงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้และมีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่ง
สม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.52) เท่ากนั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ 
เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมัครเรียนมีความยืดหยุ่น (ค่าเฉล่ีย 4.49) เอกสารท่ีใช้
ประกอบการเรียน มีความเหมาะสม ไดแ้ก่ รูปถ่าย ใบเสร็จการจ่ายเงิน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.27) และ
โรงเรียนมีการส่งอีเมล์เตือนนักเรียน เม่ือถึงก าหนดเวลาเรียนหรือเปิดหลักสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
ตามล าดบั 
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 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ หลงัจากจบหลกัสูตรจดัให้มีพิธีการมอบวุฒิบตัร (ค่าเฉล่ีย 3.22) มีการโทรศพัท์ติดตามผล
หลงัให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.97) หลงัเลิกเรียนนกัเรียนตอ้งสวดมนต์ร่วมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.74) ก่อนเขา้
เรียนนกัเรียนตอ้งออกก าลงักายและสวดมนตร่์วมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.72) และมีการจดัรูปแบบการสอน
เสริมใหก้บันกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจเน้ือหาท่ีเรียน (ค่าเฉล่ีย 2.71) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการสร้างและการน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.1 บรรยากาศการตกแต่ง
ภายในมีความเหมาะสม 
สวยงาม 

9 31 177 86 39 2.66 10 

(2.63) (9.06) (51.75) (25.15) (11.40) (ปานกลาง) 

7.2 บรรยากาศภายนอกมี
สภาพแวดลอ้มท่ีดี 

6 15 71 210 40 2.23 11 

(1.75) (4.39) (20.76) (61.40) (11.70) (นอ้ย) 

7.3 ระบบการติดตั้ง
เคร่ืองปรับอากาศ
ภายในตวัอาคารมี
อุณหภูมิท่ีพอเหมาะ 
อากาศเยน็สบาย ไม่
รู้สึกอึดอดั 

77 172 49 32 12 3.79 4 

(22.51) (50.29) (14.33) (9.36) (3.51) (มาก) 

7.4 ภายในอาคารมีอากาศ
ถ่ายเทดี มีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

54 203 52 33 0 3.81 3 

(15.79) (59.36) (15.20) (9.65) (0.00) (มาก) 

7.5 จดัแบ่งพ้ืนท่ีใหบ้ริการ
เป็นสดัส่วนสะดวกใน
การติดต่อ 

53 146 59 40 44 3.36 6 

(15.50) (42.69) (17.25) (11.70) (12.87) (ปานกลาง) 

7.6 บุคลากรสวม
เคร่ืองแบบท่ีเป็น
เอกลกัษณ์ 

62 134 51 41 54 3.32 7 

(18.13) (39.18) (14.91) (11.99) (15.79) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือโรงเรียน
มองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 

19 38 205 44 36 2.88 8 

(5.56) (11.11) (59.94) (12.87) (10.53) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการสร้างและการน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ต่อ) 

 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.8 โรงเรียนมีป้ายนอก
สถานท่ีชดัเจน 

16 34 175 83 34 2.75 9 

(4.68) (9.94) (51.17) (24.27) (9.94) (ปานกลาง) 

7.9 ระบบรักษาความ
ปลอดภยัของโรงเรียนมี
ความเหมาะสม 

63 155 58 37 29 3.54 5 

(18.42) (45.32) (16.96) (10.82) (8.48) (มาก) 

7.10 มีหอ้งน ้ าท่ีสะอาดและ
เพียงพอกบันกัเรียน 

111 201 30 0 0 4.24 2 

(32.46) (58.77) (8.77) (0.00) (0.00) (มาก) 

7.11 โรงเรียนมีความ
น่าเช่ือถือ หรือไดรั้บ
การรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

242 52 24 11 13 4.46 1 

(70.76) (15.20) (7.02) (3.22) (3.80) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.37 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ

น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ีย

ระดบัมาก คือ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 
4.46) มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันักเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.24) ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มี
แสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมีอุณหภูมิท่ี
พอเหมาะ อากาศเย็นสบาย ไม่รู้สึกอึดอดั (ค่าเฉล่ีย 3.79) และระบบรักษาความปลอดภยัของ
โรงเรียนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
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ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ได้แก่ จดัแบ่งพื้นท่ีให้บริการเป็นสัดส่วนสะดวกในการติดต่อ (ค่าเฉล่ีย 
3.36) บุคลากรสวมเคร่ืองแบบท่ีเป็นเอกลกัษณ์ (ค่าเฉล่ีย 3.32) ป้ายช่ือโรงเรียนมองเห็นไดอ้ย่าง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.88) โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.75) และบรรยากาศการตกแต่ง
ภายในมีความเหมาะสม สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.66) ตาม 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ บรรยากาศภายนอกมีสภาพแวดลอ้มท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 2.23) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.65 มาก 2 

ปัจจยัดา้นราคา  3.30 ปานกลาง 6 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.47 ปานกลาง 4 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.17 ปานกลาง 7 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.86 มาก 1 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.58 มาก 3 

ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  3.37 ปานกลาง 5 
 
จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสมการตลาด

บริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียได้
ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นบุคลากร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) ตามล าดบั 

 
 
 
 

 
 
 



 51 
 

ส่วนที่ 3 ข้อมูลปัญหา และข้อเสนอแนะของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการ
ของโรงเรียนไอทเีอม็ นวดไทยโบราณ จังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
หลกัสูตรใหเ้ลือกเรียนไม่มีความหลากหลาย (เช่น การนวดไทยโบราณ 
การนวดเทา้ การนวดน ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) 

12 3.5 

จ านวนครูผูส้อนไม่มีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง 14 4.1 
จ านวนนกัเรียนไม่มีความเหมาะสมต่อหอ้งเรียน (นอ้ยหรือมากเกินไป) 17 5.0 
จ านวนชัว่โมงเรียนแต่ละหลกัสูตรไม่มีความเหมาะสม (นอ้ยหรือมาก
เกินไป) 

16 4.7 

เน้ือหาของหนงัสือเรียนไม่มีคุณภาพ ไม่มีความเหมาะสม เขา้ใจยาก หรือ 
ขาดภาพประกอบท่ีชดัเจน 

21 6.1 

ท่าท่ีใชใ้นการสอนไม่มีความเหมาะสม ยากเกินไปส าหรับนกัเรียน 12 3.5 
โรงเรียนขาดความน่าเช่ือถือ หรือ ไม่เป็นท่ีรู้จกัทั้งในไทยและต่างประเทศ 8 2.3 
ไม่มีการออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียนจบหลกัสูตร 28 8.2 
อุปกรณ์ประกอบการสอนไม่มีความเหมาะสม และไม่เพียงพอ เช่น เกา้อ้ี
เรียน กระดานสอน หุ่นจ าลองโครงกระดูก เป็นตน้ 

37 10.8 

เคร่ืองใชต่้างๆ ไม่สะอาด เช่น ผา้ขนหนู เส้ือผา้ ผา้ปูเตียง น ้ามนัหอม
ระเหย เป็นตน้ 

11 3.2 

หลกัสูตรไม่มีความเป็นเอกลกัษณ์ หรือซ ้ ากบัโรงเรียนอ่ืนๆ 46 13.5 
ขนาดของเตียงนวดไม่มีความเหมาะสม 10 2.9 
อ่ืน ๆ 6 1.8 
ไม่พบปัญหา 217 63.5 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  หนงัสือเรียนมีภาพประกอบนอ้ยท าให้เขา้ใจยาก (2 ราย) หนงัสืออธิบาย
ประโยชน์ของแต่ละท่าท่ีใช้สอนนอ้ยเกินไป (1 ราย) ไม่มีการเน้นถึงอนัตรายท่ีจะเกิดข้ึนมากนกั
หากนวดผดิท่า (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (2 ราย) 
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 จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ปัญหาด้านผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
หลกัสูตรไม่มีความเป็นเอกลกัษณ์ หรือซ ้ ากบัโรงเรียนอ่ืนๆ (ร้อยละ 13.5) รองลงมาคือ อุปกรณ์
ประกอบการสอนไม่มีความเหมาะสม และไม่เพียงพอ เช่น เก้าอ้ีเรียน กระดานสอน หุ่นจ าลอง
โครงกระดูก เป็นตน้ (ร้อยละ 10.8) และ ไม่มีการออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียนจบหลกัสูตร 
(ร้อยละ 8.2) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นราคา 
 

ปัญหาด้านราคา จ านวน ร้อยละ 
ค่าเล่าเรียนของแต่ละหลกัสูตร ราคาแพง 67 19.6 

ไม่มีป้ายแสดงราคา 35 10.2 

ไม่สามารถต่อรองราคาได ้ 52 15.2 

ไม่สามารถช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่น
เวบ็ไซต ์เป็นตน้ 

13 3.8 

ค่าเล่าเรียนไม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่ายไป 39 11.4 

อ่ืน ๆ 12 3.5 

ไม่พบปัญหา 155 45.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ราคาต่อชัว่โมงเรียนแพง เม่ือเทียบกบัโรงเรียนอ่ืน  (5 ราย) ค่ามดัจ าก่อน
เรียนสูง (3 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (4 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ค่าเล่าเรียน
ของแต่ละหลกัสูตร ราคาแพง (ร้อยละ 19.6) รองลงมาคือ ไม่สามารถต่อรองราคาได ้(ร้อยละ 15.2) 
และ ค่าเล่าเรียนไม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่ายไป (ร้อยละ 11.4) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นสถานท่ี 
 

ปัญหาด้านสถานที่ จ านวน ร้อยละ 
ท าเลท่ีตั้งอยูไ่กลแหล่งอาศยั การเดินทางไม่สะดวก 14 4.1 

สถานท่ีไม่ไดแ้บ่งเป็นหมวดหมู่ในการใหบ้ริการ เช่น หอ้งเรียนแต่
ละหลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผอ่นของนกัเรียน เป็นตน้ 

39 11.4 

ไม่สามารถติดต่อโรงเรียนไดอ้ยา่งสะดวก 9 2.6 

สถานท่ีมีทางเขา้ ออก ไม่สะดวกและไม่ปลอดภยั 9 2.6 

สถานท่ีจอดรถไม่สะดวก และไม่เพียงพอ 47 13.7 

เวลาเปิด-ปิดของโรงเรียนไม่สะดวกต่อการใหบ้ริการ (8.00 น. - 
18.00 น.) 

16 4.7 

เวบ็ไซตข์องโรงเรียน ไม่แสดงรายละเอียดแต่ละหลกัสูตรอยา่ง
ชดัเจน 

45 13.2 

อ่ืน ๆ 12 3.5 

ไม่พบปัญหา 171 50.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถานท่ีคบัแคบ (4 ราย) ไม่มีบริการรถรับส่ง (3 ราย) ไม่มีการจดัหาท่ีพกัให ้
(2 ราย) และ ไม่ระบุเหตุผล (3 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ปัญหาดา้นสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ สถานท่ี
จอดรถไม่สะดวก และไม่เพียงพอ (ร้อยละ 13.7) รองลงมาคือ เว็บไซต์ของโรงเรียน ไม่แสดง
รายละเอียดแต่ละหลกัสูตรอย่างชดัเจน (ร้อยละ 13.2) และ สถานท่ีไม่ไดแ้บ่งเป็นหมวดหมู่ในการ
ให้บริการ เช่น ห้องเรียนแต่ละหลักสูตร บริเวณท่ีพกัผ่อนของนักเรียน เป็นต้น (ร้อยละ 11.4) 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด จ านวน ร้อยละ 
ขาดการโฆษณาผา่นทางส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว วทิย ุหนงัสือพิมพ ์
แผน่ประกาศ เป็นตน้ 

72 21.1 

ขาดการท าการประชาสัมพนัธ์ ผา่นโครงการต่างๆ 54 15.8 

ไม่มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั เช่น เทศกาลปีใหม่ ออก
บูต๊ตามงานต่างๆ เป็นตน้ 

33 9.6 

ไม่ใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ 8 2.3 

ไม่แจกแผน่พบัรายละเอียดของการบริการประเภทต่างๆ อยา่ง
ชดัเจน 

39 11.4 

แผน่พบัการบริการวางในต าแหน่งท่ีไม่สามารถหยบิไดส้ะดวก 44 12.9 

ขาดเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล 
ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ 

15 4.4 

ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร 8 2.3 

อ่ืน ๆ 10 2.9 

ไม่พบปัญหา 131 38.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ได้แก่ โปรโมชั่นท่ีมีอยู่ไม่น่าสนใจ (4 ราย) กรณีเรียนต่อเน่ืองหรือเรียนหลาย
หลกัสูตร ใหส่้วนลดนอ้ยเกินไป (3 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ ขาดการโฆษณาผ่านทางส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว วิทยุ หนงัสือพิมพ ์แผ่นประกาศ เป็นตน้ 
(ร้อยละ 21.1) รองลงมาคือ ขาดการท าการประชาสัมพนัธ์ ผา่นโครงการต่างๆ (ร้อยละ 15.8) และ 
แผน่พบัการบริการวางในต าแหน่งท่ีไม่สามารถหยบิไดส้ะดวก (ร้อยละ 12.9) ตามล าดบั 

  
 
 



 55 
 

ตารางที ่4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นบุคลากร 
 

ปัญหาด้านบุคลากร จ านวน ร้อยละ 
ครูผูส้อนไม่มีความรู้ความช านาญ 4 1.2 

ครูผูส้อนขาดทกัษะในการส่ือสารท่ีเขา้ใจไดง่้าย 8 2.3 

ครูผูส้อนไม่ยิม้แยม้แจ่มใส หรือไม่เป็นกนัเองกบันกัเรียน 32 9.4 

ครูผูส้อนไม่สามารถใหข้อ้มูลท่ีตอ้งการไดร้วดเร็ว และถูกตอ้ง 9 2.6 

ครูผูส้อนไม่มีความกระตือรือร้นในการสอน 13 3.8 

ครูผูส้อนในโรงเรียนขาดการดูแลเอาใจใส่นกัเรียน 38 11.1 

ครูผูส้อนไม่มีมาตรฐาน หรือไม่มีใบประกาศนียบตัรรับรอง 15 4.4 

การบริการของบุคลากร ไม่สามารถใหร้ายละเอียดขอ้มูลดา้น
หลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว 

10 2.9 

บุคลากรใหบ้ริการไม่มีมนุษยสัมพนัธ์ ไม่เอาใจใส่ หรือไม่ช่วยเหลือ
นกัเรียน 

16 4.7 

อ่ืน ๆ 10 2.9 

ไม่พบปัญหา 237 69.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่   จ  านวนพนกังานมีไม่เพียงพอ (3 ราย) พนกังานพูดไม่ค่อยรู้เร่ือง หรือ
ส่ือสารภาษาต่างประเทศอ่ืนนอกจากภาษาองักฤษไม่ไดเ้ลย (2 ราย) พนกังานบุคลิกไม่ดี แต่งกายไม่
เรียบร้อย (2 ราย) ครูผูส้อนส่ือสารไม่ชดัเจน (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย)  
 

 จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ปัญหาด้านบุคลากรท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
ครูผูส้อนในโรงเรียนขาดการดูแลเอาใจใส่นกัเรียน (ร้อยละ 11.1) รองลงมาคือ ครูผูส้อนไม่ยิม้แยม้
แจ่มใส หรือไม่เป็นกนัเองกบันกัเรียน (ร้อยละ 9.4) และ บุคลากรให้บริการไม่มีมนุษยสัมพนัธ์ ไม่
เอาใจใส่ หรือไม่ช่วยเหลือนกัเรียน (ร้อยละ 4.7) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ 
 

ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการ  จ านวน ร้อยละ 
การเรียนการสอนไม่มีมาตรฐาน หรือ ไม่ตรงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้ 4 1.2 

เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมีความยุง่ยาก และ
ซบัซอ้น 

6 1.8 

เอกสารท่ีใชป้ระกอบการเรียน ไม่มีความเหมาะสม ไดแ้ก่ รูปถ่าย 
ใบเสร็จการจ่ายเงิน เป็นตน้ 

9 2.6 

ก่อนเขา้เรียนนกัเรียนไม่ตอ้งการออกก าลงักาย หรือสวดมนตร่์วมกนั 37 10.8 

หลงัเลิกเรียนนกัเรียนไม่ตอ้งการสวดมนตร่์วมกนั 44 12.9 

โรงเรียนไม่มีการส่งอีเมลเ์ตือนนกัเรียน เม่ือถึงก าหนดเวลาเรียนหรือ
เปิดหลกัสูตร 

9 2.6 

ขาดการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ 8 2.3 

ไม่มีการจดัรูปแบบการสอนเสริมใหก้บันกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจเน้ือหาท่ี
เรียน 

70 20.5 

หลงัจากจบหลกัสูตรไม่มีพิธีการมอบวุฒิบตัร 19 5.6 

อ่ืน ๆ 13 3.8 

ไม่พบปัญหา 134 39.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีการอธิบายขั้นตอนการเรียนแต่ละหลกัสูตรในเวบ็ไซด์ (5 ราย) การสอน
เสริมมีนอ้ยเกินไป (2 ราย) ไม่เขา้ใจเร่ืองการสวดมนตก่์อนและหลงัเลิกเรียน (2 ราย) ไม่มีคลาสให้
เรียนซอ้มกรณีขาดเรียน (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (3 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ปัญหาดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ ไม่มีการจดัรูปแบบการสอนเสริมให้กบันกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจเน้ือหาท่ีเรียน (ร้อยละ 20.5) 
รองลงมาคือ หลงัเลิกเรียนนกัเรียนไม่ตอ้งการสวดมนต์ร่วมกนั (ร้อยละ 12.9) และ ก่อนเขา้เรียน
นกัเรียนไม่ตอ้งการออกก าลงักาย หรือสวดมนตร่์วมกนั (ร้อยละ 10.8) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
 

ปัญหาด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ านวน ร้อยละ 
บรรยากาศการตกแต่งภายใน ไม่มีความเหมาะสม สวยงาม 20 5.8 

บรรยากาศภายนอกมีสภาพแวดลอ้มท่ีไม่มีความเหมาะสม 68 19.9 

ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมีอุณหภูมิท่ีไม่
เหมาะสม 

8 2.3 

ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทไม่ดี หรือมีแสงสวา่งไม่เพียงพอ 10 2.9 

การจดัแบ่งพื้นท่ีใหบ้ริการ ไม่เป็นสัดส่วน หรือไม่สะดวกในการ
ติดต่อ 

11 3.2 

บุคลากรสวมเคร่ืองแบบไม่เป็นเอกลกัษณ์ 10 2.9 

ป้ายช่ือโรงเรียนไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 50 14.6 

โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ี ไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 52 15.2 

ไม่มีระบบรักษาความปลอดภยัของโรงเรียน 7 2.0 

หอ้งน ้าไม่สะอาดและไม่เพียงพอกบันกัเรียน 15 4.4 

โรงเรียนขาดความน่าเช่ือถือ หรือไม่ไดรั้บการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

4 1.2 

อ่ืน ๆ 6 1.8 

ไม่พบปัญหา 143 41.8 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 342 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โรงเรียนอยู่ใกลส้ภาพแวดลอ้มท่ีไม่เหมาะสม (2 ราย) ห้องน ้ าหญิงไม่พอ    
(1 ราย) หอ้งน ้าไม่สะอาด (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (2 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ปัญหาด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ บรรยากาศภายนอกมีสภาพแวดลอ้มท่ีไม่มีความเหมาะสม (ร้อยละ 
19.9) รองลงมาคือ โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ี ไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน (ร้อยละ 15.2)  
และ ป้ายช่ือโรงเรียนไม่สามารถมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน (ร้อยละ 14.6) ตามล าดบั 
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ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  
- ควรจดัครูผูส้อนใหมี้จ านวนพอเพียงกบัปริมาณนกัเรียน (6ราย) 
- ควรเปิดสาขาเพิ่มออกนอกชานเมือง (5 ราย)  
- หนงัสือเรียนควรมีภาพประกอบทุกขั้นตอนอยา่งละเอียด (5 ราย) 
- ควรจัดท าเว็บไซด์ให้มีภาษาต่างประเทศอ่ืนด้วย เช่น ภาษาฝร่ังเศส ภาษาสเปน  

ภาษาจีน เป็นตน้ (4 ราย) 
- ควรมีแปลหนงัสือเรียนเป็นภาษาต่างประเทศอ่ืน ดว้ย เช่น ภาษาฝร่ังเศส ภาษาสเปน  

ภาษาจีน เป็นตน้ (4 ราย) 
- ควรมีบริการจดัหาท่ีพกัให้ ในกรณีนกัเรียนร้องขอ (4 ราย) 
- ควรมีบริการรถรับส่งตามจุดต่างๆ ในอ าเภอเมือง  (3 ราย) 
- ควรมีการใหเ้ขียนคอมเมนต ์หรือ review โรงเรียนในสังคมออนไลน์ไดด้ว้ย (3 ราย) 
- ควรเพิ่มส่วนลดพิเศษใหก้บันกัเรียนท่ีเรียนต่อเน่ืองมากกวา่น้ี (3 ราย) 
- ควรจดัหอ้งรับรองนกัเรียน หรือมุมพกัผอ่นในหอ้งปรับอากาศเพิ่มข้ึน (2 ราย) 
- ควรอธิบายรายละเอียดของหลกัสูตรแต่ละหลกัสูตรให้มากกว่าน้ี รวมถึงในเวบ็ไซด์

ดว้ย (2 ราย) 
- ควรมีการสอนการเปิดธุรกิจสปาด้วย โดยบอกแหล่งวตัถุดิบต่างๆท่ีตอ้งใช้ รวมถึง

วธีิการบริหารสปาดว้ย (1 ราย) 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลความพึงพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของ
โรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จังหวัดเชียงใหม่ จ าแนกตาม ภูมิล าเนา เพศ และประสบการณ์
การเรียนนวดไทย 
 
4.1 ข้อมูลความพงึพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของโรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทยโบราณ จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม ภูมิล าเนา 
 
ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 ความหลากหลายของหลกัสูตร

ใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทย
โบราณ  การนวดเทา้ การนวด
น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) 

4.54 4.74 4.56 4.73 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 จ านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอ
ต่อการเรียนแต่ละคร้ัง 

4.50 4.52 4.57 4.63 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.3 จ านวนนกัเรียนมีความ
เหมาะสมต่อห้องเรียน 

3.50 3.68 3.65 3.67 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.4 จ านวนชัว่โมงเรียนแต่ละ
หลกัสูตรมีความเหมาะสม 

3.70 3.62 3.51 3.50 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.5 เน้ือหาของหนงัสือเรียนมี
คุณภาพ มีความเหมาะสม เขา้ใจ
ง่าย มีภาพประกอบชดัเจน 

4.24 4.27 4.30 4.43 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.6 ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความ

เหมาะสม 
4.57 4.59 4.61 4.67 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.7 ความมีช่ือเสียงของโรงเรียนทั้ง

ในไทยและต่างประเทศของ
โรงเรียน 

3.85 3.46 3.51 3.33 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

1.8 มีการออกใบประกาศนียบตัร
เม่ือเรียนจบหลกัสูตร 

3.11 3.00 3.15 3.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 อุปกรณ์ประกอบการสอนมี
ความเหมาะสม และเพียงพอ 
เช่น เกา้อ้ีเรียน กระดานสอน 
หุ่นจ าลองโครงกระดูก เป็นตน้ 

2.77 2.78 2.65 2.73 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 ความสะอาดและความปลอดภยั
ของเคร่ืองใชต่้างๆ เช่น 
ผา้ขนหนู เส้ือผา้ ผา้ปูเตียง 
น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้ 

3.58 3.57 3.49 3.37 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.11 หลกัสูตรมีความเป็นเอกลกัษณ์
ไม่ซ ้ ากบัโรงเรียนอ่ืนๆ 

2.62 2.89 2.80 2.87 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 ขนาดท่ีเหมาะสมของเตียงนวด 2.86 2.73 2.75 2.80 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 3.66 3.63 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ท่าท่ีใช้ในการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.57) ความ
หลากหลายของหลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ ามนัหอม
ระเหย เป็นต้น) (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวด
น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.74) ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  
จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.52) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.61) จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการ
เรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ  ความหลากหลายของหลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทย
โบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.56) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรใหเ้ลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวด
น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.73) ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.67) และ  
จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามภูมิล าเนา 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ค่าเล่าเรียนของแต่ละหลกัสูตร มี
ความเหมาะสม 

2.63 2.73 2.72 2.40 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

2.2 มีการแสดงราคาของแต่ละ
หลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น ใน
เวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ 
เป็นตน้ 

3.61 3.58 3.67 3.47 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

2.3 สามารถต่อรองราคาได ้ 2.99 3.09 3.03 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น 
บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ 

3.68 3.62 3.49 3.33 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.5 ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 3.50 3.75 3.53 3.67 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.28 3.35 3.29 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ

ต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.68) มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ย่างชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต์ แผ่นพบั หรือ 
โบรชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.61) และ  ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.75) ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต 
ผา่นเวบ็ไซต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) และ  มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น 
ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ย่างชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบร
ชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.53) และ  ช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.67) มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่ง
ชัดเจน เช่น ในเว็บไซต์ แผ่นพบั หรือ โบรชัวร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และ  ช าระเงินได้หลาย
ช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.1 ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 3.75 3.69 3.65 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3.2 สถานท่ีแบ่งเป็นหมวดหมู่ในการ

ใหบ้ริการ เช่น  หอ้งเรียนแต่ละ
หลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผอ่นของ
นกัเรียน เป็นตน้ 

3.52 3.65 3.51 3.20 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.3 สามารถติดต่อโรงเรียนได้
สะดวก เช่น ทางโทรศพัท ์ทาง
อีเมล ์เป็นตน้ 

3.63 3.58 3.77 3.27 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.4 สถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวก
และปลอดภยั 

3.36 3.68 3.39 3.77 
(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.5 สถานท่ีจอดรถสะดวก และ
เพียงพอ 

2.61 2.62 2.89 2.80 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.6 เวลาเปิด-ปิดของโรงเรียน
สะดวกต่อการใหบ้ริการ (8.00 
น. - 18.00 น.) 

3.00 2.95 2.97 2.83 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.7 เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมีการแสดง
รายละเอียดไดอ้ยา่งชดัเจน 

4.30 4.24 4.13 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.45 3.49 3.47 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดไดอ้ยา่งชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.75) และ  สามารถติดต่อโรงเรียนไดส้ะดวก 
เช่น ทางโทรศพัท ์ทางอีเมล ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ เว็บไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดไดอ้ย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.24) ท าเลท่ีตั้ง
เดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.69) และ  สถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวกและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ เวบ็ไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดได้อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.13) สามารถ
ติดต่อโรงเรียนได้สะดวก เช่น ทางโทรศพัท์ ทางอีเมล์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  ท าเลท่ีตั้ ง
เดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ เว็บไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดไดอ้ย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.17) ท าเลท่ีตั้ง
เดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.97) และ  สถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวกและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นทางส่ือต่างๆ 
เช่น ใบปลิว วทิย ุหนงัสือพิมพ ์
แผน่ประกาศ เป็นตน้ 

2.81 2.74 2.80 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น 
โครงการนวดไทยโบราณสัญจร 
โครงการแบ่งปันรัก โครงการ
ร่วมปลูกจิตส านึกเพื่ออนุรักษ์
ทรัพยากรและส่ิงแวดลอ้ม  เป็น
ตน้ 

2.99 2.91 2.84 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การแจกของท่ีระลึกใน เทศกาล
ส าคญั เช่น เทศกาลปีใหม่ ออก
บูต๊ตามงานต่างๆ เป็นตน้ 

2.84 2.82 2.73 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า 
เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็น
ตน้ 

3.68 3.58 3.54 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.5 แจกแผน่พบัรายละเอียดของการ
บริการประเภทต่างๆอยา่งชดัเจน 

3.17 3.13 3.30 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.6 แผน่พบัการบริการวางใน
ต าแหน่งท่ีสามารถหยบิได้
สะดวก 

2.68 2.80 2.80 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั 
หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล 
ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อ
สุขภาพใหลู้กคา้ 

3.57 3.55 3.52 3.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.8 มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียน
หลายหลกัสูตร 

3.84 3.75 3.84 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.20 3.16 3.17 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ

ต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
และ  การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อ
สุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.75) การให้สิทธิ
พิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) และ การมีเอกสาร วารสาร 
แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพให้ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.55) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.84) การให้สิทธิ
พิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.54) และ การมีเอกสาร วารสาร 
แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพให้ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.52) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.74) การให้สิทธิ
พิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.73) และ การมีเอกสาร วารสาร 
แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพให้ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.33) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ 4.66 4.47 4.54 4.73 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 ครูผูส้อนมีทกัษะในการส่ือสารท่ี
เขา้ใจไดง่้าย 

3.45 3.62 3.35 3.70 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

5.3 ครูผูส้อนยิม้แยม้แจ่มใส เป็น
กนัเอง 

2.93 2.94 3.06 3.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 ครูผูส้อนสามารถใหข้อ้มูลท่ี
ตอ้งการไดร้วดเร็ว และถูกตอ้ง 

4.35 4.25 4.29 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 ครูผูส้อนมีความกระตือรือร้นใน
การสอน 

3.74 3.68 3.52 3.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

5.6 ครูผูส้อนในโรงเรียนดูแลเอาใจ
ใส่นกัเรียน 

2.98 3.02 3.06 3.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.7 ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบ
ประกาศนียบตัรรับรอง 

4.46 4.58 4.66 4.83 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.8 การบริการของบุคลากร ให้
รายละเอียดขอ้มูลดา้นหลกัสูตร
การเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว 

4.52 4.32 4.62 4.60 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.9 บุคลากรใหบ้ริการมีมนุษย
สัมพนัธ์ เอาใจใส่ และช่วยเหลือ
นกัเรียน 

3.80 3.68 3.70 3.60 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 3.84 3.87 3.90 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 
จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ

ต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.66) การบริการของ
บุคลากร ให้รายละเอียดข้อมูลด้านหลักสูตรการเรียนถูกต้องและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.52) และ  
ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.58) ครูผูส้อนมีความรู้ความ
ช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.47) และ  การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูลดา้นหลกัสูตรการเรียน
ถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.32) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบัตรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.66) การบริการของ
บุคลากร ให้รายละเอียดข้อมูลด้านหลักสูตรการเรียนถูกต้องและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.62) และ  
ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.83) ครูผูส้อนมีความรู้ความ
ช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.73) และ  ครูผูส้อนสามารถให้ขอ้มูลท่ีตอ้งการไดร้วดเร็ว และถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 
4.13) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 72 
 

ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 มาตรฐานในการเรียนการสอน 
ใหต้รงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้

4.50 4.45 4.62 4.67 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

6.2 เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอน
ในการสมคัรเรียนมีความ
ยดืหยุน่ 

4.54 4.34 4.61 4.60 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

6.3 เอกสารท่ีใชป้ระกอบการเรียน 
มีความเหมาะสม  ไดแ้ก่ รูปถ่าย 
ใบเสร็จการจ่ายเงิน เป็นตน้ 

4.30 4.27 4.23 4.27 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.4 ก่อนเขา้เรียนนกัเรียนตอ้งออก
ก าลงักายและสวดมนตร่์วมกนั 

2.66 2.78 2.75 2.57 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.5 หลงัเลิกเรียนนกัเรียนตอ้งสวด
มนตร่์วมกนั 

2.72 2.65 2.95 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.6 โรงเรียนมีการส่งอีเมลเ์ตือน
นกัเรียน เม่ือถึงก าหนดเวลา
เรียนหรือเปิดหลกัสูตร 

3.63 3.76 3.63 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.7 มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่ง
สม ่าเสมอ 

4.67 4.42 4.48 4.53 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.8 มีการจดัรูปแบบการสอนเสริม
ใหก้บันกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจ
เน้ือหาท่ีเรียน 

2.68 2.67 2.81 2.73 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.9 หลงัจากจบหลกัสูตรจดัใหมี้พิธี
การมอบวุฒิบตัร 

3.22 3.18 3.16 3.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

6.10 มีการโทรศพัทติ์ดตามผลหลงั
ใหบ้ริการ 

3.07 2.89 2.96 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.59 3.54 3.60 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ

ต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 
4.67) เ ง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมัครเรียนมีความยืดหยุ่น (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  
มาตรฐานในการเรียนการสอน ใหต้รงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.50) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป ยุโรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.45) มี
การสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.42) และ  เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการ
สมคัรเรียนมีความยดืหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 4.34) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.62) 
เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมีความยืดหยุ่น (ค่าเฉล่ีย 4.61) และ  มีการสอบ
วดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.48) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ทวีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.67) 
เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมีความยืดหยุ่น (ค่าเฉล่ีย 4.60) และ  มีการสอบ
วดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.53) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 บรรยากาศการตกแต่งภายในมี
ความเหมาะสม สวยงาม 

2.54 2.72 2.75 2.60 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 บรรยากาศภายนอกมี
สภาพแวดลอ้มท่ีดี 

2.29 2.18 2.19 2.33 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.3 ระบบการติดตั้ง
เคร่ืองปรับอากาศภายในตวั
อาคารมีอุณหภูมิท่ีพอเหมาะ 
อากาศเยน็สบาย ไม่รู้สึกอึดอดั 

3.77 3.78 3.90 3.60 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7.4 ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มี
แสงสวา่งเพียงพอ 

3.89 3.80 3.82 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7.5 จดัแบ่งพื้นท่ีใหบ้ริการเป็น
สัดส่วนสะดวกในการติดต่อ 

3.27 3.40 3.43 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.6 บุคลากรสวมเคร่ืองแบบท่ีเป็น
เอกลกัษณ์ 

3.41 3.38 2.91 3.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

7.7 ป้ายช่ือโรงเรียนมองเห็นได้
อยา่งชดัเจน 

2.96 2.83 2.77 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ภูมิล าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

N = 103 N = 130 N = 79 N = 30 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.8 โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ี
ชดัเจน 

2.72 2.73 2.81 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของ
โรงเรียนมีความเหมาะสม 

3.39 3.62 3.53 3.77 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

7.10 มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอ
กบันกัเรียน 

4.36 4.21 4.18 4.10 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7.11 โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือ
ไดรั้บการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

4.39 4.42 4.54 4.67 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.36 3.37 3.35 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อเมริกามีความพึงพอใจ

ต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.36) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ 
หรือไดรั้บการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.39) มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอกบั
นกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.36) และ  ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วปี ยโุรปมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  
ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วปี เอเชียมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.54) มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.18) และ  
ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมีอุณหภูมิท่ีพอเหมาะ อากาศเยน็สบาย ไม่รู้สึก
อึดอดั (ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีป อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.43) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือได้รับการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.67) มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.10) และ  
บุคลากรสวมเคร่ืองแบบท่ีเป็นเอกลกัษณ์ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการ 

ภูมลิ าเนา (ทวปี) 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย อืน่ๆ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.65 มาก 3.66 มาก 3.63 มาก 3.64 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.28 ปาน

กลาง 
3.35 ปาน

กลาง 
3.29 ปาน

กลาง 
3.18 ปาน

กลาง 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.45 ปาน

กลาง 
3.49 ปาน

กลาง 
3.47 ปาน

กลาง 
3.43 ปาน

กลาง 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.20 ปาน
กลาง 

3.16 ปาน
กลาง 

3.17 ปาน
กลาง 

3.14 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.88 มาก 3.84 มาก 3.87 มาก 3.90 มาก 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.59 มาก 3.54 มาก 3.60 มาก 3.61 มาก 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  

3.36 ปาน
กลาง 

3.37 ปาน
กลาง 

3.35 ปาน
กลาง 

3.43 ปาน
กลาง 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ออสเตรเลีย และ แอฟริกา 
 

จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสมการตลาด
บริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยูท่วีปอเมริกาสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้น
บุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88)ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59)ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.28)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีปยุโรปสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.84)ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)ปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37)ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีปเอเชียสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.87)ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63)ปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35)ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่วีปอ่ืนๆสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.90)ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64)ปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43)ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลความพงึพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของโรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทยโบราณ จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน (เช่น การ
นวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ามนัหอม
ระเหย เป็นตน้) 

4.71 4.59 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 จ านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง 4.59 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.3 จ านวนนกัเรียนมีความเหมาะสมต่อหอ้งเรียน 3.64 3.60 

(มาก) (มาก) 

1.4 จ านวนชัว่โมงเรียนแต่ละหลกัสูตรมีความเหมาะสม 3.55 3.64 

(มาก) (มาก) 

1.5 เน้ือหาของหนงัสือเรียนมีคุณภาพ มีความเหมาะสม 
เขา้ใจง่าย มีภาพประกอบชดัเจน 

4.25 4.31 

(มาก) (มาก) 

1.6 ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม 4.56 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.7 ความมีช่ือเสียงของโรงเรียนทั้งในไทยและ
ต่างประเทศของโรงเรียน 

3.50 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามเพศ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.8 มีการออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียนจบหลกัสูตร 3.07 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 อุปกรณ์ประกอบการสอนมีความเหมาะสม และ
เพียงพอ เช่น เกา้อ้ีเรียน กระดานสอน หุ่นจ าลองโครง
กระดูก เป็นตน้ 

2.64 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 ความสะอาดและความปลอดภยัของเคร่ืองใชต่้างๆ 
เช่น ผา้ขนหนู เส้ือผา้ ผา้ปูเตียง น ้ามนัหอมระเหย เป็น
ตน้ 

3.47 3.58 

(ปานกลาง) (มาก) 

1.11 หลกัสูตรมีความเป็นเอกลกัษณ์ไม่ซ ้ ากบัโรงเรียนอ่ืนๆ 2.77 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 ขนาดท่ีเหมาะสมของเตียงนวด 2.75 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 3.66 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น

ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวด
เทา้ การนวดน ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.71) จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียน
แต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.56) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท่าท่ีใช้
ในการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.62) ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน (เช่น การ
นวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ จ านวน
ครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.50) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ค่าเล่าเรียนของแต่ละหลกัสูตร มีความเหมาะสม 2.60 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น 
ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ 

3.49 3.67 

(ปานกลาง) (มาก) 

2.3 สามารถต่อรองราคาได ้ 3.18 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์
เป็นตน้ 

3.71 3.50 

(มาก) (มาก) 

2.5 ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 3.55 3.66 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.31 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น

ราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผ่านเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.55) และ  มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรได้อย่าง
ชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มี
การแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผ่นพบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.66) และ  ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น 
บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 3.74 3.71 

(มาก) (มาก) 

3.2 สถานท่ีแบ่งเป็นหมวดหมู่ในการใหบ้ริการ เช่น  
หอ้งเรียนแต่ละหลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผอ่นของนกัเรียน 
เป็นตน้ 

3.56 3.53 

(มาก) (มาก) 

3.3 สามารถติดต่อโรงเรียนไดส้ะดวก เช่น ทางโทรศพัท ์
ทางอีเมล ์เป็นตน้ 

3.60 3.62 

(มาก) (มาก) 

3.4 สถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวกและปลอดภยั 3.53 3.53 

(มาก) (มาก) 

3.5 สถานท่ีจอดรถสะดวก และเพียงพอ 2.78 2.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.6 เวลาเปิด-ปิดของโรงเรียนสะดวกต่อการใหบ้ริการ 
(8.00 น. - 18.00 น.) 

2.92 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.7 เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดไดอ้ยา่ง
ชดัเจน 

4.14 4.28 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.47 3.47 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ เว็บไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดได้อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.14) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.74) และ  สามารถติดต่อโรงเรียนไดส้ะดวก เช่น ทาง
โทรศพัท ์ทางอีเมล ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
เว็บไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดได้อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.28) ท าเลท่ีตั้ งเดินทาง
สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ  สามารถติดต่อโรงเรียนไดส้ะดวก เช่น ทางโทรศพัท ์ทางอีเมล์ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นทางส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว วทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์แผน่ประกาศ เป็นตน้ 

2.86 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น โครงการนวดไทย
โบราณสัญจร โครงการแบ่งปันรัก โครงการร่วมปลูก
จิตส านึกเพื่ออนุรักษท์รัพยากรและส่ิงแวดลอ้ม  เป็นตน้ 

2.86 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั เช่น เทศกาลปี
ใหม่ ออกบูต๊ตามงานต่างๆ เป็นตน้ 

2.86 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียน
บางส่วน เป็นตน้ 

3.74 3.53 

(มาก) (มาก) 

4.5 แจกแผน่พบัรายละเอียดของการบริการประเภทต่างๆ
อยา่งชดัเจน 

3.23 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.6 แผน่พบัการบริการวางในต าแหน่งท่ีสามารถหยบิได้
สะดวก 

2.81 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ 
ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ 

3.57 3.51 

(มาก) (มาก) 

4.8 มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร 3.88 3.75 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.23 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
การให้สิทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.74) และ  การมี
เอกสาร วารสาร แผ่นพบั หรือหนงัสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพให้
ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.75) การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียน
เก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.53) และ  การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือ
หนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ 4.55 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 ครูผูส้อนมีทกัษะในการส่ือสารท่ีเขา้ใจไดง่้าย 3.56 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) 

5.3 ครูผูส้อนยิม้แยม้แจ่มใส เป็นกนัเอง 3.08 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 ครูผูส้อนสามารถใหข้อ้มูลท่ีตอ้งการไดร้วดเร็ว และ
ถูกตอ้ง 

4.23 4.31 

(มาก) (มาก) 

5.5 ครูผูส้อนมีความกระตือรือร้นในการสอน 3.50 3.68 

(มาก) (มาก) 

5.6 ครูผูส้อนในโรงเรียนดูแลเอาใจใส่นกัเรียน 3.01 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.7 ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง 4.54 4.61 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.8 การบริการของบุคลากร ใหร้ายละเอียดขอ้มูลดา้น
หลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว 

4.42 4.51 

(มาก) (มากท่ีสุด) 

5.9 บุคลากรใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ เอาใจใส่ และ
ช่วยเหลือนกัเรียน 

3.77 3.68 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.85 3.87 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น
บุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.55) ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบ
ประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูลด้าน
หลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.61) ครูผูส้อนมีความรู้ความ
ช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูลดา้นหลกัสูตรการเรียน
ถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
6.1 มาตรฐานในการเรียนการสอน ใหต้รงกบัแบบแผนท่ี

ไดแ้จง้ไว ้
4.64 4.45 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
6.2 เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมี

ความยดืหยุน่ 
4.42 4.53 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
6.3 เอกสารท่ีใชป้ระกอบการเรียน มีความเหมาะสม  

ไดแ้ก่ รูปถ่าย ใบเสร็จการจ่ายเงิน เป็นตน้ 
4.27 4.27 

(มาก) (มาก) 
6.4 ก่อนเขา้เรียนนกัเรียนตอ้งออกก าลงักายและสวดมนต์

ร่วมกนั 
2.65 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.5 หลงัเลิกเรียนนกัเรียนตอ้งสวดมนตร่์วมกนั 2.78 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.6 โรงเรียนมีการส่งอีเมลเ์ตือนนกัเรียน เม่ือถึง

ก าหนดเวลาเรียนหรือเปิดหลกัสูตร 
3.68 3.70 

(มาก) (มาก) 
6.7 มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ 4.44 4.56 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
6.8 มีการจดัรูปแบบการสอนเสริมใหก้บันกัเรียนท่ียงัไม่

เขา้ใจเน้ือหาท่ีเรียน 
2.75 2.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.9 หลงัจากจบหลกัสูตรจดัใหมี้พิธีการมอบวฒิุบตัร 3.29 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
6.10 มีการโทรศพัทติ์ดตามผลหลงัใหบ้ริการ 2.99 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.59 3.58 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น

กระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีได้แจ้งไว ้
(ค่าเฉล่ีย 4.64) มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อย่างสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.44) และ  เง่ือนไข ระเบียบ 
และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมีความยดืหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อย่างสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.56) เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนใน
การสมคัรเรียนมีความยืดหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 4.53) และ  มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบ
แผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.45) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 บรรยากาศการตกแต่งภายในมีความเหมาะสม 
สวยงาม 

2.72 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 บรรยากาศภายนอกมีสภาพแวดลอ้มท่ีดี 2.24 2.22 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

7.3 ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมี
อุณหภูมิท่ีพอเหมาะ อากาศเยน็สบาย ไม่รู้สึกอึดอดั 

3.79 3.79 

(มาก) (มาก) 

7.4 ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสวา่งเพียงพอ 3.77 3.84 

(มาก) (มาก) 

7.5 จดัแบ่งพื้นท่ีใหบ้ริการเป็นสัดส่วนสะดวกในการ
ติดต่อ 

3.40 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.6 บุคลากรสวมเคร่ืองแบบท่ีเป็นเอกลกัษณ์ 3.36 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือโรงเรียนมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 2.88 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.8 โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ีชดัเจน 2.71 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

N = 133 N = 209 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของโรงเรียนมีความ
เหมาะสม 

3.53 3.55 

(มาก) (มาก) 

7.10 มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน 4.18 4.27 

(มาก) (มาก) 

7.11 โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

4.46 4.46 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.37 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้น

การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บ
การรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.46) มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันักเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.18) และ  ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมีอุณหภูมิท่ีพอเหมาะ 
อากาศเยน็สบาย ไม่รู้สึกอึดอดั (ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่  โรงเรียนมีความน่าเ ช่ือถือ หรือได้รับการรับรองจาก
กระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.46) มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.27) และ  
ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอม็ นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.63 มาก 3.66 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.31 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.47 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.23 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.85 มาก 3.87 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.59 มาก 3.58 มาก 

ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  3.37 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสมการตลาด

บริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น
เพศชายสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85)ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63)ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.59)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47)ปัจจยั
ด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.37)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31)และ 
ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจได้
ดงัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87)ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47)ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  มี
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ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) ตามล าดบั 
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4.3 ข้อมูลความพงึพอใจของนักเรียนชาวต่างชาติต่อส่วนประสมการตลาดบริการของโรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทยโบราณ จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 
ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 ความหลากหลายของหลกัสูตรให้

เลือกเรียน (เช่น การนวดไทยโบราณ  
การนวดเทา้ การนวดน ้ามนัหอม
ระเหย เป็นตน้) 

4.63 4.63 4.66 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 จ านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อ
การเรียนแต่ละคร้ัง 

4.59 4.57 4.46 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

1.3 จ านวนนกัเรียนมีความเหมาะสมต่อ
หอ้งเรียน 

3.42 3.67 3.69 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.4 จ านวนชัว่โมงเรียนแต่ละหลกัสูตรมี
ความเหมาะสม 

3.60 3.66 3.55 
(มาก) (มาก) (มาก) 

1.5 เน้ือหาของหนงัสือเรียนมีคุณภาพ มี
ความเหมาะสม เขา้ใจง่าย มี
ภาพประกอบชดัเจน 

4.23 4.26 4.35 
(มาก) (มาก) (มาก) 

1.6 ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความเหมาะสม 4.58 4.58 4.63 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑจ์ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 ความมีช่ือเสียงของโรงเรียนทั้งใน
ไทยและต่างประเทศของโรงเรียน 

3.55 3.55 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 มีการออกใบประกาศนียบตัรเม่ือเรียน
จบหลกัสูตร 

3.11 2.89 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 อุปกรณ์ประกอบการสอนมีความ
เหมาะสม และเพียงพอ เช่น เกา้อ้ีเรียน 
กระดานสอน หุ่นจ าลองโครงกระดูก 
เป็นตน้ 

2.84 2.71 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 ความสะอาดและความปลอดภยัของ
เคร่ืองใชต่้างๆ เช่น ผา้ขนหนู เส้ือผา้ 
ผา้ปูเตียง น ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้ 

3.47 3.58 3.54 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.11 หลกัสูตรมีความเป็นเอกลกัษณ์ไม่ซ ้ า
กบัโรงเรียนอ่ืนๆ 

2.70 2.91 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 ขนาดท่ีเหมาะสมของเตียงนวด 2.78 2.82 2.73 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 3.65 3.66 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 



 99 
 

จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน (เช่น 
การนวดไทยโบราณ  การนวดเท้า การนวดน ้ ามนัหอมระเหย เป็นต้น) (ค่าเฉล่ีย 4.63) จ  านวน
ครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  ท่าท่ีใช้ในการสอนมีความ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน (เช่น การนวดไทย
โบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.63) ท่าท่ีใชใ้นการสอนมีความ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 
4.57) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความหลากหลายของหลกัสูตรให้เลือกเรียน 
(เช่น การนวดไทยโบราณ  การนวดเทา้ การนวดน ้ ามนัหอมระเหย เป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 4.66) ท่าท่ีใช้
ในการสอนมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.63) และ  จ  านวนครูผูส้อนมีความเพียงพอต่อการเรียนแต่
ละคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.49 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ค่าเล่าเรียนของแต่ละหลกัสูตร มีความ
เหมาะสม 

2.59 2.69 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรได้
อยา่งชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั 
หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ 

3.65 3.60 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.3 สามารถต่อรองราคาได ้ 3.17 2.94 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัร
เครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ 

3.71 3.53 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 3.43 3.68 3.66 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.31 3.29 3.31 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผ่าน
เวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.71) มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์
แผ่นพบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.65) และ  ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.68) มีการแสดงราคาของ
แต่ละหลกัสูตรไดอ้ยา่งชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผน่พบั หรือ โบรชวัร์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) และ  
ช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ค่าเล่าเรียนคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.66) มีการแสดงราคาของแต่ละหลกัสูตรไดอ้ย่างชดัเจน เช่น ในเวบ็ไซต ์แผ่นพบั หรือ โบรชวัร์ 
เป็นตน้ และช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น บตัรเครดิต ผา่นเวบ็ไซต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.56) เท่ากนั 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.1 ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 3.83 3.66 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.2 สถานท่ีแบ่งเป็นหมวดหมู่ในการ

ใหบ้ริการ เช่น  หอ้งเรียนแต่ละ
หลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผอ่นของ
นกัเรียน เป็นตน้ 

3.60 3.60 3.43 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.3 สามารถติดต่อโรงเรียนไดส้ะดวก เช่น 
ทางโทรศพัท ์ทางอีเมล ์เป็นตน้ 

3.66 3.59 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) 

3.4 สถานท่ีมีทางเขา้ ออก สะดวกและ
ปลอดภยั 

3.63 3.36 3.66 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.5 สถานท่ีจอดรถสะดวก และเพียงพอ 2.57 2.78 2.69 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.6 เวลาเปิด-ปิดของโรงเรียนสะดวกต่อ
การใหบ้ริการ (8.00 น. - 18.00 น.) 

2.96 2.96 2.97 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.7 เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมีการแสดง
รายละเอียดไดอ้ยา่งชดัเจน 

4.16 4.22 4.28 
(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.49 3.45 3.48 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ
พึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ เวบ็ไซต์ของโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดได้
อยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.16) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  สามารถติดต่อโรงเรียน
ไดส้ะดวก เช่น ทางโทรศพัท ์ทางอีเมล ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เวบ็ไซตข์องโรงเรียนมีการแสดงรายละเอียดไดอ้ยา่งชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.22) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.66) และ สถานท่ีแบ่งเป็นหมวดหมู่ในการ
ให้บริการ เช่น  ห้องเรียนแต่ละหลกัสูตร บริเวณท่ีพกัผ่อนของนักเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ เว็บไซต์ของโรงเรียนมีการแสดง
รายละเอียดไดอ้ยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.28) ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.72) และ  สถานท่ีมี
ทางเขา้ ออก สะดวกและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาผา่นทางส่ือต่างๆ เช่น 
ใบปลิว วทิย ุหนงัสือพิมพ ์แผน่
ประกาศ เป็นตน้ 

2.70 2.77 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น 
โครงการนวดไทยโบราณสัญจร 
โครงการแบ่งปันรัก โครงการร่วมปลูก
จิตส านึกเพื่ออนุรักษท์รัพยากรและ
ส่ิงแวดลอ้ม  เป็นตน้ 

2.89 2.94 2.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั 
เช่น เทศกาลปีใหม่ ออกบูต๊ตามงาน
ต่างๆ เป็นตน้ 

2.84 2.84 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น 
การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ 

3.53 3.65 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.5 แจกแผน่พบัรายละเอียดของการ
บริการประเภทต่างๆอยา่งชดัเจน 

3.14 3.17 3.24 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.6 แผน่พบัการบริการวางในต าแหน่งท่ี
สามารถหยบิไดส้ะดวก 

2.77 2.69 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือ
หนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล ข่าวสาร
เก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ 

3.48 3.51 3.59 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4.8 มีการใหส่้วนลดในกรณีเรียนหลาย
หลกัสูตร 

3.81 3.84 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.15 3.18 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ

พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลาย
หลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.81) การให้สิทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) และ  การมีเอกสาร วารสาร แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้ความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร
เก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.48) ตามล าดบั 

 



 106 
 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ มีการให้ส่วนลดในกรณีเรียนหลายหลกัสูตร 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) การใหสิ้ทธิพิเศษแก่นกัเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียนบางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
และ  การมีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีให้ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อ
สุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.18) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้ส่วนลดใน
กรณีเรียนหลายหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.75) การให้สิทธิพิเศษแก่นักเรียนเก่า เช่น การลดค่าเรียน
บางส่วน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.63) และ การมีเอกสาร วารสาร แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้ความรู้ 
ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัการนวดเพื่อสุขภาพใหลู้กคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ 4.42 4.63 4.60 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 ครูผูส้อนมีทกัษะในการส่ือสารท่ีเขา้ใจ
ไดง่้าย 

3.43 3.49 3.61 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

5.3 ครูผูส้อนยิม้แยม้แจ่มใส เป็นกนัเอง 3.06 3.04 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 ครูผูส้อนสามารถใหข้อ้มูลท่ีตอ้งการ
ไดร้วดเร็ว และถูกตอ้ง 

4.29 4.24 4.31 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 ครูผูส้อนมีความกระตือรือร้นในการ
สอน 

3.48 3.72 3.57 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

5.6 ครูผูส้อนในโรงเรียนดูแลเอาใจใส่
นกัเรียน 

3.14 2.88 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.7 ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบ
ประกาศนียบตัรรับรอง 

4.71 4.58 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
 

 

 

 

 



 108 
 

ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.8 การบริการของบุคลากร ใหร้ายละเอียด
ขอ้มูลดา้นหลกัสูตรการเรียนถูกตอ้ง
และรวดเร็ว 

4.47 4.39 4.57 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

5.9 บุคลากรใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ เอา
ใจใส่ และช่วยเหลือนกัเรียน 

3.80 3.82 3.53 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.87 3.86 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ

พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง 
(ค่าเฉล่ีย 4.71) การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูลด้านหลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและ
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.47) และ  ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 4.63) ครูผูส้อนมีมาตรฐาน 
หรือมีใบประกาศนียบตัรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดขอ้มูล
ดา้นหลกัสูตรการเรียนถูกตอ้งและรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.39) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม  นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ครูผูส้อนมีความรู้ความช านาญ (ค่าเฉล่ีย 
4.60) การบริการของบุคลากร ให้รายละเอียดข้อมูลด้านหลักสูตรการเรียนถูกต้องและรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) และ  ครูผูส้อนมีมาตรฐาน หรือมีใบประกาศนียบัตรรับรอง (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 มาตรฐานในการเรียนการสอน ใหต้รง
กบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้

4.53 4.49 4.55 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 

6.2 เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการ
สมคัรเรียนมีความยดืหยุน่ 

4.54 4.55 4.37 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

6.3 เอกสารท่ีใชป้ระกอบการเรียน มีความ
เหมาะสม  ไดแ้ก่ รูปถ่าย ใบเสร็จการ
จ่ายเงิน เป็นตน้ 

4.19 4.31 4.28 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.4 ก่อนเขา้เรียนนกัเรียนตอ้งออกก าลงั
กายและสวดมนตร่์วมกนั 

2.57 2.84 2.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.5 หลงัเลิกเรียนนกัเรียนตอ้งสวดมนต์
ร่วมกนั 

2.83 2.64 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.6 โรงเรียนมีการส่งอีเมลเ์ตือนนกัเรียน 
เม่ือถึงก าหนดเวลาเรียนหรือเปิด
หลกัสูตร 

3.57 3.72 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอที
เอม็ นวดไทย

โบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.7 มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่ง
สม ่าเสมอ 

4.49 4.58 4.46 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

6.8 มีการจดัรูปแบบการสอนเสริมใหก้บั
นกัเรียนท่ียงัไม่เขา้ใจเน้ือหาท่ีเรียน 

2.81 2.66 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.9 หลงัจากจบหลกัสูตรจดัใหมี้พิธีการ
มอบวฒิุบตัร 

3.34 3.25 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.10 มีการโทรศพัทติ์ดตามผลหลงั
ใหบ้ริการ 

2.93 2.97 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 3.60 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ

พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัร
เรียนมีความยืดหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 4.54) มาตรฐานในการเรียนการสอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้
(ค่าเฉล่ีย 4.53) และ  มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.49) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 
4.58) เ ง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมัครเรียนมีความยืดหยุ่น (ค่าเฉล่ีย 4.55) และ  
มาตรฐานในการเรียนการสอน ใหต้รงกบัแบบแผนท่ีไดแ้จง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.49) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มาตรฐานในการเรียนการ
สอน ให้ตรงกบัแบบแผนท่ีได้แจง้ไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.55) มีการสอบวดัผลการเรียนรู้อย่างสม ่าเสมอ 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) และ  เง่ือนไข ระเบียบ และขั้นตอนในการสมคัรเรียนมีความยืดหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 4.37) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.54 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอ
ทเีอม็ นวด
ไทยโบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 บรรยากาศการตกแต่งภายในมีความ
เหมาะสม สวยงาม 

2.67 2.71 2.61 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 บรรยากาศภายนอกมีสภาพแวดลอ้มท่ีดี 2.18 2.25 2.24 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.3 ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวั
อาคารมีอุณหภูมิท่ีพอเหมาะ อากาศเยน็สบาย 
ไม่รู้สึกอึดอดั 

3.64 3.84 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 

7.4 ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

3.75 3.81 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) 

7.5 จดัแบ่งพื้นท่ีใหบ้ริการเป็นสัดส่วนสะดวกใน
การติดต่อ 

3.36 3.39 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.6 บุคลากรสวมเคร่ืองแบบท่ีเป็นเอกลกัษณ์ 3.31 3.34 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือโรงเรียนมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 2.73 2.97 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.54 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามประสบการณ์การเรียนนวดไทย (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน 
เคยเรียนที่
โรงเรียนอืน่ 

เคยเรียนที่
โรงเรียนไอ
ทเีอม็ นวด
ไทยโบราณ 

N = 83 N = 140 N = 119 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.8 โรงเรียนมีป้ายนอกสถานท่ีชดัเจน 2.87 2.73 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของโรงเรียนมี
ความเหมาะสม 

3.54 3.60 3.48 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.10 มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกบันกัเรียน 4.25 4.25 4.21 

(มาก) (มาก) (มาก) 

7.11 โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการ
รับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ 

4.43 4.46 4.48 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 3.40 3.36 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์การเรียนนวดไทยมีความ

พึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความ
น่าเช่ือถือ หรือได้รับการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.43) มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและ
เพียงพอกับนักเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.25) และ  ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสว่างเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนมีความพึงพอใจ
ต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.40) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ 
หรือไดรั้บการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.46) มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอกบั
นักเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.25) และ  ระบบการติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศภายในตวัอาคารมีอุณหภูมิท่ี
พอเหมาะ อากาศเยน็สบาย ไม่รู้สึกอึดอดั (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทย
โบราณมีความพึงพอใจต่อ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
โรงเรียนมีความน่าเช่ือถือ หรือไดรั้บการรับรองจากกระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 4.48) มีห้องน ้ าท่ี
สะอาดและเพียงพอกบันักเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  ภายในอาคารมีอากาศถ่ายเทดี มีแสงสว่าง
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสม
การตลาดบริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามประสบการณ์
การเรียนนวดไทย 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด
บริการ 

ประสบการณ์การเรียนนวดไทย 

ไม่เคยเรียน เคยเรียนที่โรงเรียนอื่น 

เคยเรียนที่โรงเรียน
ไอทเีอม็ นวดไทย

โบราณ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.63 มาก 3.65 มาก 3.66 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.31 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.49 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.15 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.87 มาก 3.86 มาก 3.85 มาก 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.58 มาก 3.60 มาก 3.57 มาก 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  

3.34 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อส่วนประสมการตลาด

บริการของโรงเรียนไอทีเอ็ม นวดไทยโบราณ จงัหวดัเชียงใหม่ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มี
ประสบการณ์การเรียนนวดไทย สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือ
ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87)ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15) ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนอ่ืนสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86)ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.65)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.60)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45)ปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.40)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29)และ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยมีประสบการณ์การเรียนนวดไทย ท่ีโรงเรียนไอทีเอ็ม 
นวดไทยโบราณ สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียความพึงพอใจไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นบุคลากร  
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85)ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.48)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31)
และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
ตามล าดบั 

 


